Aalto-yliopiston perustieteiden korkeakoulu
Matematiikan ja systeemianalyysin laitos Malinen/Hirvi

MS-A0103 Differentiaali- ja integraalilaskenta 1, I / 2023

Laskuharjoitus 4A alkuviikolla 39
Aihepiiri: Alkeisfunktiot, kdanteisfunktio

Tehtavit 1-3 lasketaan ennen alkuviikon harjoitusta ja harjoituksissa opiskelijat esit-
tavat ratkaisunsa taululla. Tehtéviat 4-6 palautetaan MyCoursesin kautta tiistaihin
3.10. klo 23:59 mennessé.

Taulutehtavat 25.—26.9.

1. Laske funktion f(z) = e¥™(**) derivaatta.

2. Laske ensin sinh(In(x + v/22 4+ 1)) ja tdmén jilkeen funktion In(z + V22 + 1)
derivaatta. Oletetaan, ettd F' on kaikkialla derivoituva funktio ja F’ on sen
derivaatta. Maarita funktio, jonka derivaatta on

F'(z)

®) AT Far

3. Laske luvun /83 approksimaatio kiyttden hyvéiksi tietoa, ettd +/81 = 9 ja
linearisoimalla funktiota y/z. Onko tarkka arvo suurempi vai pienempi kuin
laskemasi arvo?

Palautettavat tehtavat 3.10.

F'(2x + 3)

(b) V1+F(2z +3)?

4. Olkoot f: R — R ja g: R — R derivoituvia funktioita. Olkoon f parillinen eli
f(=z) = f(z) kun x € R ja olkoon g pariton eli g(—z) = —g(x) kun = € R.
Mité voidaan sanoa funktioiden f’ ja ¢’ parillisuudesta tai parittomuudesta?

5. Olkoon f(z) = z?Inz, kun 1 < x < co. Funktio f on aidosti kasvava (peruste-
le tdmd), joten f:114 on ki&dnteisfunktio. Madritd kddnteisfunktion derivaatan
arvo (f~1)(yo) pisteessd yo = € .

6. a) Derivoi funktiot In(lnx), ze®* — e ja zlnx — z.

b) Sievenni lauseke 41n/z + 61n /z, kun x > 0.



Laskuharjoitus 4L loppuviikolla 39
Aihepiiri: Derivaatan ketjusdanto, integraali

Niita tehtavia lasketaan ja késitellaan harjoituksen aikana. Tehtévia ei siis tarvitse
laskea etukiteen eikd vastauksia palauteta.

1. Laske seuraavat integraalit:

2

a) /04(123:2—6\/54—1)6155, b) /Omsm@x)dx, c) / e " d.

-2

2. Kaksi ajasta riippuvaa vastusta R; ja Ry on kytketty rinnan, eli niiden yh-

distetty resistanssi on % = R% + RLQ. Eraalla hetkelld, kun R; = 30002 ja
Ry = 60012, resistanssi R; kasvaa nopeudella SOVleSi.

a) Kuinka nopeasti ja mihin suuntaan Ry arvoa pitdd “trimmata”; jotta
yhdistetty resistanssi R pysyisi vakiona?

b) Milld nopeudella Ry:n pitéisi vanhetessaan muuttua, jotta R kasvaisi it-
sekseen nopeudella 2027

vuosi ’

3. Osoita Bolzanon merkinvaihtolauseen (eli jatkuvan funktion véliarvo-ominaisuuden)

avulla, ettd yhtalolla
30—t + 422 —3x—2=0
on vahintddn kolme erisuurta ratkaisua.

4. Oletetaan, ettd F' on kaikkialla derivoituva funktio ja F” on sen derivaatta.
Maarita funktio, jonka derivaatta on

(a) F(2)*F'(x), (b)  F(3z)°F'(3z), () F(5z+2) 2F (52 +2).



